

茌平锚定“鲁西领跑、全省先进”目标定位 全面开创县域 高质量发展新篇章

2019年茌平撤县设区，近年来提出“鲁西领跑、全省先进”的目标定位。茌平是聊城的经济大区、工业强区。立足这一工作基础，面对由“县”到“区”的能级提升，区第一次党代会确定了“鲁西领跑、全省先进”的目标定位：“鲁西领跑”就是全面工作在聊城市拿第一，“全省先进”就是综合实力进入全省县域前50名。

近年来，茌平区锚定这一目标定位，推动经济社会发展取得了明显突破。2021年以来，茌平连续3次上榜“中国地级市市辖区高质量发展百强”，位次不断前移，2023年列第90位，实现了从“全国百强县”到“全国百强区”的蜕变升级。

齐心相伴 壹起成长

齐鲁晚报《今日聊城》创刊15周年特刊

强化创新驱动 引领转型升级

茌平是第二产业一家独大的典型工业县区，近年来，茌平区重点加强了三方面工作。一是狠抓节能减排。大力推进重点企业装备升级、技术更新、能源替代，投资近100亿元滚动实施工业技改项目219个，推动万元GDP能耗较“十三五”末下降12.6%。二是狠抓循环经济。形成了能源、有色金属、化工、生态环保四大循环产业链条，年可综合利用工业固废1400余万吨、增加经济效益100多亿元。三是狠抓污染防治。坚持全域治理、重点治理、科学治理、铁腕治理“四个治理”同步发力，推动全区环境空气质量明显好转，2023年优良天数达到212天。

茌平因铝而兴、因铝而强，是全国知名的“铝城”，形成了以电解铝、氧化铝、铝加工和汽车零部件为主、近千亿元的标志性产业链。目前，茌平的铝产业正在向精细化发展、向终端领域延伸，折射出了茌平浓厚的创新氛围。

传统产业集聚，正是茌平因地制宜发展新质生产力的优势。茌平突出强化创新驱动这一关键，重点在建平台、聚人才、强主体上下功夫，着力以科技创新引领产业转型升级。通过这些措施，企业的自主创新能力明显提升。目前，茌平高新技术产业产值占规上工业总产值的比重提高至89.3%，较2020年提升43.3个百分点；全社会研发投入占GDP的比重高达5.46%，超出聊城市平均水平2.3个百分点，是全省、全国平均水平的2倍多。

借力交通优势 增强发展后劲

行政新村的设置，是县域发展和乡村振兴的一次探索和创新。长期以来，农村村庄多、小、散的空间结构，非常不利于资金、资源、政策的集中投放。2019年，茌平将全区732个行政村优化调整为62个新村和26个社区，针对新村创新推出组织联建、经济联盟、机制联动、便民联享“四联”模式，形成了党建引领、强村带动、弱村赶超、村村共富的发展格局，极大助力了乡村振兴进程。目前，62个新村集体收入全部超过50万元，其中100万元以上的村达

到20个、占比32.3%。

济郑高铁开通后，给茌平带来了大量的资金流、信息流、人才流。高铁的开通既有机遇也有挑战，济郑高铁的开通，为茌平发展提供了交通优势，增强了发展后劲。茌平距离济南仅60分钟车程，为此，茌平重点在产业转型升级、平台载体建设、城市品质提升和优化营商环境方面做了准备并寻求突破，力争把济郑高铁的优势用足用好。

唯实唯干唯先 加力攻坚突破

走好县域高质量发展新路子，每个县市区的区位、基础、机遇不尽

相同，方向路径也必然有所区别。在谋划推进高质量发展上，茌平区重点做到了“三个坚定不移”。一是坚定不移锻长板。坚持工业立区、工业强区不动摇，逐步成长为鲁西首屈一指的工业强区。二是坚定不移补短板。狠抓农业产业链条率先突破和服务业补短提升，推动一产、三产不断提速增效。三是坚定不移保落实。接续开展解放思想、事争一流暨“强作风、勇担当、提效能”活动、“干部执行力提升年”活动，有力推动各项工作紧抓快办、高效落实。

接下来，茌平将矢志锚定“鲁西领跑、全省先进”的目标定位，聚力唯实唯干唯先，加力攻坚突破、稳进提质，全面开创县域高质量发展新篇章。



位于茌平区的信发集团，展现的是一个充满科技感的“未来工厂”。

